湖北农民思想观念的共性及差异性分析*

——基于黄梅和大冶的调查

梁伟军,吴春梅

(华中农业大学 文法学院,湖北 武汉 430070)

摘 要 湖北农民的思想观念不仅影响农民的新农村建设行为选择、主体功能的发挥,而且深刻地影响湖北农业强省目标的实现。实证研究表明,湖北农民思想观念具有共性:对党和国家制定的政策及其执行普遍持肯定态度;对公共文化需求显著,希望政府加强农村文化建设;对社会发展基本上持肯定态度;在参与市场经济活动中形成了理性的利益取向;道德观念日益现代;不热衷于宗教信仰及宗教活动;渴望进城发展;对自身的生活状况总体满意。农民思想观念具有群体性差异,主要表现为不同群体对同一问题的认识、理解和看法等的不同。应通过充分发挥农村党团组织功能、改善乡村干部工作、加快农村经济社会发展、合理配置农村劳动力、有序地实现农民工市民化等政策措施提升湖北农民的思想观念水平。

关键词 湖北农民;思想观念;共性;差异性;新农村建设

中图分类号:D 64 文献标识码:A 文章编号:1008-3456(2012)04-0039-07

建设社会主义新农村是党和国家为解决"三农"问题、走中国特色农业现代化道路做出的重大战略决策。湖北是传统的农业大省,正面临着建设农业强省的艰巨任务。湖北农民的思想观念不仅影响农民的新农村建设行为选择、主体功能的发挥,而且深刻地影响湖北农业强省目标的实现。

近年来,对农民思想状况的研究已经成为一个重要的学术研究热点。现有文献主要集中在农民思想现状[1]与影响因素[2]、农民思想问题[3]、问题成因分析[4]、提高农民思想素质的对策探讨[5]等4个方面,其不足之处在于缺少对农民思想观念的共性和差异性探究。改革开放以来,农民作为一重要的社会阶层,其内部已经分化为在村务农农民、农村中小学教师、外出务工农民工等不同群体,这些群体间具有思想观念上的共性和差异性。本文采用田野调查法,调研湖北部分县市农民群众的思想状况,揭示不同群体农民思想观念的共性和差异性,对整合农民思想诉求、完善"三农"政策,加快新农村建设步伐有一定意义。

一、调查基本情况

1.调查设计

2011年5月,课题组对湖北省黄梅县孔垅镇张塘村、邢港村,大冶市保安镇沼山村农户进行了问卷调查,并针对不同群体进行了个案访谈。调查及访谈的主要目的是了解农民的政治思想、文化思想、社会思想、经济思想、道德观念、宗教信仰、发展期望和生活感受等,进而分析其共性和差异性特征。

采用判断抽样法,选取了2个新农村建设示范村(张塘村和沼山村),1个非新农村建设示范村(邢港村)。样本村在户籍开放程度、村民小组状况、家族影响、产业结构等方面具有明显的差异性。调查农户采用剔除成员全部外出家庭后再随机抽样调查的方法,每个样本村选取60~70户农户进行调查。调查共发放问卷190份,回收问卷181份,回收率为95.3%,有效问卷181份,有效率为100%。

以样本村在村的村两委成员、镇驻村干部、全部村官及具有代表性的农民、农村中小学教师、个体私营企业主和外出务工农民工作为访谈对象,共获访谈资料 52 份。

收稿日期:2012-01-11

^{*2011}年度湖北省社会科学基金项目"湖北农民思想状况的调查研究(以黄梅县和大冶市农村为研究样本)"(2011006)。作者简介:梁伟军(1974-),男,副教授,博士;研究方向:公共行政理论与实践。E-mail:liangwj@mail. hzau. edu. cn

2. 调查区域概况

(1) 黄梅县孔垅镇张塘村。张塘村人多地少,共有村民 443 户,人口 1891 人,其中外出务工120 人,占总人口的 6.3%。辖 4 个村民小组,村干部4 名,党员 51 名。全村土地面积 15.57 hm²,其中耕地7.87 hm²,水田7.80 hm²。经济发展上以工商业为主、农业为辅。2005 年,张塘村被列入湖北省新农村建设"百镇千村"示范村,2006 年被授予"湖北省新农村建设示范村",2008 年被授予"黄冈市十大秀美乡村",2010 年被推荐为"湖北省宜居村庄""黄冈市生态村"。2010 年,村民年人均纯收入达到了7180元,资产超过10万元的农户占全村农户总数的60%。

(2) 黄梅县孔垅镇邢港村。邢港村是黄梅县第一大村,地域广阔,人口众多。村庄面积 46.67 hm²,现有村民 1 128 户,人口 4 730 人,其中外出务工 1 195 人,占总人口的 25.3%。全村有村民小组13 个,村干部 6 名,党员 100 名。全村耕地面积256.33 hm²,主导产业为农业。2010 年,全村人均纯收入 5 100 元,村集体收入 12.4 万元。

(3)大冶市保安镇沼山村。沼山村农业发展条件良好,村庄面积 42.5 hm²,现有村民 632 户,人口 2 480 人,其中外出务工 583 人,占总人口的23.5%。辖 11 个村民小组,村干部 6 名,党员 52 名。全村耕地面积 95.93 hm²,其中水田面积85.07 hm²,旱地面积 10.87 hm²。2010 年,全村人均纯收入 6 470元,村集体收入 6.1 万元。政府帮扶政策支持有力。自 2008 年 8 月,省委宣传部新农村建设工作队进驻该村以来,先后投入近 300 万元,支持新农村建设工作,很大程度上改变了村容村貌。村组级公路全面畅通,绿化硬化面积近 10 000 m²,农田水利基础设施完善。

3. 调查样本分析

从样本结构看,调查样本性别比例十分接近,具有性别代表性;年龄在26~50岁的占50.2%,调查对象以中青年为主,抓住了新农村建设的骨干力量;职业以在家务农为主,兼顾乡镇和村组干部、农村中小学教师等;文化程度以初中学历为主,初中及以下学历者占77.9%,文化水平偏低;政治面貌为党员的样本只占11.0%,具有较好的群众代表性;家庭年毛收入集中在2.0万~3.5万元,占33.7%。访谈对象区域分布为:大冶保安镇沼山村20份、黄梅孔垅镇张塘村16份、邢港村16份;群体结构为:务农的农民14

份、乡镇和村组干部 14 份、农村中小学教师 6 份、外出务工农民工 12 份、个体私营企业主 6 份。

二、农民思想观念的共性结果分析

1. 农民的政治思想意识较强

农民的政治思想,主要指农民的政治评价、民主 诉求和法制意识,通常体现在农民对党和国家农业 政策的评价、对基层民主的看法、维权方式的选择、 干群关系的认识等方面。

(1)农民对惠农政策及政策执行效果评价较高。对党的政策总体评价的调查,设计 4 个选项:很好、比以前好、比以前差、不好。调查表明,认为政策很好的占 51.9%,认为政策比以前好的占调查样本43.1%;对最满意的惠农政策的调查,绝大多数农民对免除农业税、农村合作医疗满意,对这 2 项政策给予高度评价者分别占 72.4%和 73.5%;对国家政策执行的评价,认为政策执行基本到位者占 44.8%,认为政策执行很到位的占 22.7%。充分反映出党和国家的农村政策比较符合农民的现实需求,农民可从中受益。值得注意的是,农村年轻人人党积极性普遍不高,这意味着农村基层党的建设仍需加强。

(2)农民对村庄治理十分关注。村长产生办法有:由上级任命、通过村民民主选举、考试选拔等,调查发现,86.2%的调查样本认为应选择村民民主选举的途径;69.1%的调查样本认为村委会选举还算民主。表明村民自治的理念已经深入民心,农民具有强烈的民主权利意识和公共参与精神,关心村庄民主。

(3)农民认可依法维权。当合法权益遭到侵犯时,农民面临的选择有:用法律武器保护自己、私了不行再求助法律、私了、自认倒霉。调查发现,将法律作为维权首选手段的占 31.5%,将法律作为私了不济时的第二选择的占 49.7%;农民对法律公正性看法有:公正、比较公正、不公正、说不清。调查发现,认为司法公正和比较公正的占 70.1%。说明社会主义农村法制建设富有成效,依法治国在农村得到了较好的贯彻,农民相信法律,认可依法维权。

(4)农民比较信任乡村干部,干群关系相对缓和。 在干群关系的调查中,农民对乡村干部基本信任,认 为干群关系一般的占 61.9%;对乡村干部很信任,认 为干群关系融洽的占 21%。表明乡村干部在新农村 建设中有所作为,赢得了村民的基本信任,干群关系 相对稳定。农民对乡村干部工作表现的认可度不算 很高,只有 52.5%的调查样本给出了 80 分以上的打 分。可见,乡村干部在村民心目中尽管值得信任,但 职责履行不够,与农民的期望存在较大差距。

2. 农民的公共文化需求显著

农民的文化思想,主要是指农民的文化活动参与 状况及主观感受,村民文化活动参与、政府文化服务、 文化生活评价、文化建设期望等是基本构成要素。

- (1)文化活动内容丰富,形式多样,但群体性的活动较少。农民农忙之余的文化活动主要有:看电视听广播、读书看报、打麻将打牌、上网、体育运动、娱乐活动、宗教活动等。调查发现,认为看电视、听广播是农民最主要的文化活动的占 77.3%。各种文化活动都有人参与,但参与面广、人数众多、群众性强的文体活动在农村相对较少。
- (2)政府提供的文化活动,以放电影和文艺演出为主。政府提供的文化服务有:放电影、送书下乡、文艺辅导、文艺演出、送戏、送春联、送文艺节目光盘等。调查发现,认为放电影和文艺演出是政府提供的主要文化活动的占74.6%和32.6%。表明政府提供的文化服务仍偏向于文艺活动,科学性、知识性强,有利于农民发家致富的文化服务相对不足。
- (3)农民对文化生活的质量评价不高。农民对农村文化生活状况的评价有:很丰富、比较丰富、一般、比较差、非常差。调查发现,认为文化生活的质量很丰富、比较丰富的只占47.5%,可见农村文化建设任重道远。文化建设面临问题上,认为投入不足、人才缺乏、无人组织的分别占44%、37%、43%。可见,农村文化建设需要增加投入、配备专业人才、强化组织建设。
- (4)农民对政府参与农村文化建设寄予了厚望。 他们希望政府重视农村文化硬件建设,提供多种多 样的文化设施。文化活动站/服务中心、农民技术学 校、老年活动中心等是农民迫切希望政府重点投入 的建设项目。

3. 农民基本认同农村社会环境建设

农民对农村社会建设成效的整体评价,主要体现在对农村人际关系、农村社会公平等问题的看法上,农村人际关系、社会公平状况等构成了村民生产、生活的社会环境,是影响农民思想观念的重要因素。

(1)农村人际关系良好。对农村人际关系的评价,调查显示 49.2%的调查样本认为 2000 年以来农村人际关系状况很好。这说明进入新世纪,随着国家统筹城乡发展战略的提出,农村邻里、党群、干群等诸多关系日益规范化、社会化,农村人际关系显

著改善。

(2)农村社会较为公平。对社会公平状况的评判,认为基本公平、比较公平和很公平的占 65.1%,只有 14.4%的被调查者认为社会很不公平。这表明随着社会主义市场经济体制的确立和日益完善,平等竞争、合作共赢、公平正义等市场经济伦理已为农民所认可,国家加强以民生为重点的社会建设富有成效。

4. 农民的经济观念相对理性

农民的经济观念,主要是指农民的利益观及创富观,往往体现在如何对待个人利益与集体利益的关系,如何发家致富等问题的看法上。

(1)注重个人利益与集体利益。在个人利益与 集体利益的关系上,71.8%调查样本认为人是自私 的,但如果涉及村庄的公共事业建设,52.5%的调查 样本认为多数村民会出力或帮忙,19.3%的调查样 本认为村民都会出力或帮忙。这说明农民已经是市 场经济条件下理性的经济人,公私分明。可是,农民 并非仅仅是市场经济条件下纯粹的"经济人",也是 "社会人"。传统的"小农"理论认为,农民思想观念 封闭保守、自私自利,个人利益最大化是其行动的基 本逻辑,缺少公益性事业参与热情。实际上,改革开 放 30 余年,中国社会化水平大为提高,人们的社会 观念发生了重大变革。传统小农在参与市场化、工 业化、城市化、信息化、国际化过程中,已经日益顺应 时代发展潮流,成长为现代小农。国内有学者称其 为"社会化小农",即"社会化加小农",或者说与外 部世界交往密切,融入现代市场经济,社会化程度比 较高,但是经营规模比较小的农民、农户[6]。"社会 化小农"已经具有了一定的现代公民意识,即认为公 私并不矛盾、可以兼顾和协调。社会化小农在从事 农业生产经营实践中,经常会面对公(利)私(利)关 系问题,农民在长期的公私关系权衡与实践中领悟 了"要致富,先修路"等发展逻辑,公私并不矛盾。如 农村水、电、路等公益性事业建设,与每个村民利益 息息相关,是农民发展农业产业、实现私利的重要基 础,所以只有积极投资投劳于公益事业,才能更好地 实现私利目标。

(2)农民对致富之道基本认同。对如何发家致富的调查,认为周围已经富裕的群体主要靠自身能力、吃苦精神、个人魄力的,分别占 66.3%、59.1%、35.4%。表明农民认为农村的富裕户大多是依靠吃苦耐劳、勇于创新积累财富的。

5. 农民的道德观念日益现代

农民的道德观念,主要是指农民的幸福观以及对社会诚信状况、年轻人综合素质等问题的看法。

- (1)农民对幸福的认识呈现出明显的现代社会特征。对农民幸福观的调查显示,家庭关系、邻里关系、子女成才、健康长寿、子女孝顺等社会性要素备受农民重视,分别占75.7%、48.6%、47.5%、79.5%和43.6%,而收入、权力、地位等传统意义上的个体性因素的重要性显著下降。表明随着农民生活水平的日益提高,他们对幸福的认识呈现出了明显的现代社会特征。
- (2)农民对社会诚信状况比较乐观。对诚信观的调查,77.4%的调查样本认为人是讲诚信的,17.7%的调查样本认为普遍讲诚信。可见在社会诚信缺失、人们普遍缺少稳固的社会关系预期的当下中国,农村的熟人社会氛围仍旧相对浓厚,农民对社会诚信问题持比较乐观的看法。
- (3)年轻农民缺少吃苦精神,但勇于奉献、具备较强的工作能力。市场化改革中的青年农民乐于奉献、技能较强,是现代化建设的重要力量。一些学者关于农村劳动力流动对国民经济贡献的实证研究结果也印证了上述看法。

6. 农民普遍缺乏宗教信仰热情

在宗教信仰方面,87.8%的调查样本不仅不信教,并且很少参加宗教活动。在信教类型上,基督教是信教者的主要选择。基督教信仰者在性别及年龄分布上,女性多于男性,年龄多在50岁以上。表明绝大多数农民并不信仰宗教,他们有自己的非宗教精神生活,如参加多种多样的农村文化生活等;信教者不仅人数少,且以女性及50岁以上的大龄人群为主,这可能与中国传统文化有关,家庭分工上主张"男主外,女主内"。男性作为家庭顶梁柱,忙于养家糊口、创富创业,少有闲暇,女性作为家庭主妇,主司长幼生活,相对清闲,有时间从事宗教活动。并且,随着农村青壮年劳动力大规模进城打工,导致农村"空巢"老人出现,他们往往缺少子女精神慰藉,易于选择宗教为精神依托。

7. 农民渴望进城发展

农民的发展期望,主要是指在统筹城乡发展的背景下,农民对进城和留乡的选择及想法,主要反映在进城愿望、土地经营意愿、农村发展的关注、急需解决问题的认识等。

(1)农民渴望进城居住和工作。对农民进城愿

望的调查发现,渴望进城居住和工作的占 56.9%;对子女进城之后,希望他们能够扎根城市的占 51.9%。可见农民不仅渴望自己、也希望他们的下一代能在城市发展,而中国工业化、城镇化的快速推进也为其愿望的实现提供了可能。

- (2)土地依然是农民最基本的生产、生活资料,最可靠的社会保障。对农民土地经营意愿的调查发现,76.2%的调查样本即使进城落户也不会放弃农村的土地,55.8%的调查样本打算将土地用于维持基本生活;即使给予较高的土地转让补偿,亦有近50%的被调查者不同意流转土地承包经营权。表明尽管以家户为单位的土地经营收益有限,但土地作为中国农民长久以来形成的认同——最基本的生产、生活资料,其相对最可靠的社会保障功能根本未变。在土地经营方式上,仅占13.3%的调查样本支持集体经营,绝大多数农民乐于家户经营,总体上倾向于在稳定既有的土地承包经营制度前提下,因地制宜地选择灵活多样的经营方式,如32.0%的调查样本支持"土地属于个人,自愿入股经营"。
- (3)农民关注农村发展,主体意识较强。在农村的发展问题上,农民表现出较强的主体意识,他们担心基层政府为追求政绩,出现违背农民意愿、盲目建设、以权谋私等损害农民利益的短视行为;他们普遍看好农村的发展前景,84.0%的调查样本认为农村将来至少会比现在好,表明农民对新农村建设充满希望,对农村长远发展持乐观态度。农民也十分关注农村的民生问题,认为迫切需要解决教育、养老、失地失业、医疗等突出难题,可见加强农村社会建设对农村社会管理意义重大。

8. 农民对生活状况相对满意

农民的生活感受主要是指农民对自身生存和发展状况的总体评价,涵盖了劳动就业、收入分配、社区环境、幸福感等众多因素。

- (1)农民对所从事的职业和工作基本满意。劳动就业上,55.2%的调查样本对所从事的职业和工作基本满意,主要原因可能在于随着户籍制度、城乡劳动力市场分割等影响农村劳动力充分流动的体制性障碍的逐步消除,农民获得了更多的非农就业机会。
- (2)农民对自身收入并非十分满意。仅48.1%的农民对自身收入持非常满意及满意的态度。表明尽管进入新世纪以来国家的惠农政策内容不断扩展、政策力度不断加大,但仍未从根本上改变农民收入水平总体较低、增幅缓慢的现实问题。

(3)农民对居住地的社区建设相对满意。 66.8%的被调查者对所居住地的社区建设相对满意,说明农村水、电、路等基础设施建设成效明显,得到了农民的认同;86.7%的被调查者认为居住在乡村有安全感,可见农村社会风气相对良好;81.3%的被调查者对村庄的邻里人情相对满意,说明邻里关系相对和谐。

(4)农民有较强的幸福感。60.8%的调查样本对幸福感的评价给出的评分在80分以上,只有4.4%的被调查者给出了60分以下的评分。可见中国改革开放的成果惠及农村,为多数村民所分享,多数村民对自身生产、生活状况相对满意。

三、农民思想观念差异性案例分析

1. 对国家惠农政策的评价

务农的农民、乡镇和村组干部对近年来党和国家的惠农政策均表示满意,但关于政策建议,农民大多只是提出问题而非明确的建议,干部往往能够据本村实际提出有针对性的对策建议。

问:您对近几年党和国家的惠农政策满意吗? 最满意的是什么? 最不满意的是什么? 有什么建议?

答:"满意,我们现在承包土地,国家还不收钱,我觉得很好。具体的建议谈不上,作为一个农民,这些东西我们还是谈不了的。"

"满意呀,就是下来后执行得不好;(先是笑)政策的东西 我们就只知道个大概,上面清官多,下面官不好。"

"满意。最满意农业补贴。最不满意的是计划生育政策,时松时紧,工作难度大。建议:完善农业补贴政策,补贴按土地亩数算,有的农户地未种,但仍拿补贴;公路村村通未完全到位;村容整治不到位,政府规划多,但实施不够。"

乡镇和村组干部作为国家惠农政策在基层的组织和实施主体,其文化技能素质较高,对政策本身以及执行中的问题比较了解,对村情民情十分熟悉,能够提出具体的政策建议。但对于普通农民,一般对国家的惠农政策理解相对有限,对村庄发展的政策需求缺少整体性认识和判断,往往难以提出有针对性的建议。

2. 对乡村干部工作作风的看法

在村务农的农民、乡镇和村组干部对乡村干部的作风评价均比较高,基本上没有差异,个体私营企业主往往对乡村干部的作风评价不高。

问:您认为当前乡村干部的作风怎样?

答:"作风越来越好。"

"干部还行、能力还可以。"

"当地乡村干部作风较好,干群关系较好。"

"村干部大有改变,以前经济差,又没有固定收入,还征收农业税,工作很被动,现在取消农业税,而且还有农业补贴,各村也有一定的工作经费,大家工作劲头很足,每天都很早就到办公室,完了很晚才走,工作都非常积极配合。"

"村干部吃饭太多,浪费大。村里有选举,是公开的,但当选的都是大家族的。村里的财务也不透明,曾发生过未开村民委员会就征地卖给别人做商铺的事情,镇上收费也是因人而异,有的店铺挂个牌子 200—300 元,而有的要 3 000元。希望政府能解决养老的问题,老人是最可怜的。"

乡镇和村组干部是农业补贴、新型农村合作医疗等惠农政策直接面向农民的实施者,农民得到了实惠(尽管可能存在执行上的折扣或者不公正),所以对其工作作风评价较高。乡镇和村组干部自己评自己,结果自然高。但作为私营企业主,由于收入高,上述惠农政策对其影响有限,并且一些乡村干部习惯了以前的乱收费、乱摊派、乱罚款,以及卡、拿、要等行政惯性,直接损害了个体私营企业主的利益,因此对其评价不高。

3. 对当前农村社会风气的认识

务农农民、乡镇和村组干部、农村中小学教师对农村社会风气普遍持肯定态度,认为农村社会风气较好,比较满意。外出务工农民工则持否定态度,认为社会风气不良,不大满意。

问:你对当前农村的社会风气满意吗?

答:"社会风气还可以。主要是国家政策好,要不是国家政策好,农民不可能生活如此好,以前都是泥土房子,现在都是红砖房子。"

"总体上满意。党的政策好,特别是惠农政策,如农业补贴,出资修路,农田水利建设等。"

"当前社会风气比较乱:治安差,青少年犯罪,加强老年 人道德素质。"

在村务农的农民、乡镇和村组干部、农村中小学教师由于长期居住和生活在农村,直接面对农村经济社会环境,对农村社会风气的变化有着切身的感受,他们能够明显体会到农村社会风气的好转。外出务工农民工由于主要面对的是企业生产环境,他们对当前农村的经济社会发展加快以及所引起的社会风气改善了解相对有限,有的可能仅凭过去的经验判断,即农村税费改革前的社会风气不良,认为当前农村风气一如从前,没什么变化,所以在评价上难免出现分歧。

4. 对城乡差距的看法

在村务农的农民、外出务工农民工均能理性看 待城乡差距,但相对而言,前者对缩小城乡差距缺少 深入的思考,后者则更多地有自己的看法。

问:谈谈你对城乡差距的看法?

答:"对于城乡之间的差别就是国家的事情了,我们无能 为力。"

"我觉得这个问题是客观存在的,比如说,你有脑子、才 华和能力,你就可以先富起来,这个问题主要取决于个人的 本事。但是,这种差距又不能过大,否则会影响社会的稳 定。"

"(自己跟)城里人还是有差别的,住房、买车,城里人都有,农村(人)买不起。退休工资与养老金城市人有,农村(人)没有。农村人跟城市人没法比啊,城里比农村强多了。"

在村务农的农民,进城打工或居住等机会很少,可能个别农民此前有过进城的经历,所以对城乡差距的理解相对粗浅,认为缩小差距的关键要么靠政府,要么靠自己。外出务工农民工由于在城市(或城镇)居住、就业和生活,对城乡存在的诸多差距有十分具体而深刻的认识和体会,他们更多注重的是城乡居民之间的平等,包括享有平等的生活和保障等,体现了较强的现代公民意识。

5. 对面临的困难或需要解决问题的看法

对于在村务农的农民,由于农村剩余劳动力进城打工,主要面临农忙时节难以雇到有技术、能力强的青壮年劳动力等直接影响农业生产经营活动的难题。农村中小学教师,则更多考虑自身的医疗保障等个人利益问题。拖欠薪水、劳动条件恶劣等则是外出务工农民工所面临的主要困难。劳动力成本上升,难以雇佣到理想的劳动者,成为个体私营企业主所面临的最大难题。

问:谈谈你面临的最大困难或最需要解决的问题?

答:"大多数有技术、能力强的(人)都外出打工了,村中人(有技术的)少,在平时需要帮忙的时候,找不到有技术的帮忙。政府可以增加一些技术培训。"

"适合农村教师的医疗保障,可报销门诊费(本人患糖尿病,每月300多元的药费不能报销,成为生活负担)。"

"在外面遇到的主要问题是欠薪拖薪。自己曾经因为拖薪而打官司,最终因自己在金钱与时间等方面耗不起而不了了之,所欠薪(酬)也没有追回来。拖欠农民工工资是个很大的问题,现在的政策相比从前还稍微好点,但并没有(根本性的)好转。"

"用工难,工资待遇压力很大,厂里花 1800 元一个月招保安,都招不到人。你想想,房价涨了,物价涨了,再加上大城市工资高,所以请不到人。"

由于所从事职业的不同以及生存发展所面临具体环境的差异,不同的农民群体所面对的困难或难题体现出了明显的职业性特点。在村务农的农民,

其主业是从事农业生产经营,农村高素质的青壮年劳动力大量进城,农忙时节即使出高价也雇不到青壮年劳动力成为其最大难题。农村税费改革后,农村中小学与村庄在财政上基本脱钩,教师工资福利尽管有县级财政支持,但仍旧偏低,加上事业单位社会保障改革滞后,所以医疗费用报销等成为个人面对的最大难题。尽管 2003 年以来,农民工工资拖欠问题基本上得到了遏制,但在部分城市和企业仍旧存在拖欠行为,直接关系到农民工的基本生存问题,欠薪拖薪成为他们所考虑的最大难题。近年来,由于物价上涨、人口红利行将成为历史等因素的影响,我国劳动力成本呈现出上升趋势,尤其是农民工工资持续上涨,直接关系到个体私营企业主的生产经营成本和利润获取空间,故用工压力成为他们所面对的首要难题。

四、结论与政策启示

本研究结合新农村建设战略及湖北村情民情,应用田野调查法、SPSS统计分析法,通过对湖北黄梅、大冶农民思想状况的调查及数据整理,分析了湖北农民思想观念的共性及差异性,得出了以下几点结论:

第一,农民思想观念具有共性。湖北农民思想 观念的主流是积极向上的,他们对党和国家的农村 发展政策普遍持肯定态度;农民文化生活明显改善, 希望政府加强农村文化建设;对社会发展基本上持 肯定态度;在参与市场经济活动中形成了理性的利 益取向;道德观念倾向于社会化认知;不热衷于宗教 信仰及宗教活动;渴望在城市工作和生活,成为市 民;对自身的生活状况总体满意。

第二,农民思想观念具有群体性差异。农民思想观念具有群体性差异主要表现为在村务农的农民、乡镇和村组干部、农村中小学教师、外出务工农民工和个体私营企业主等对同一问题的认识、理解和看法等的不同。

根据以上结论,可以得到如下政策启示:一是充分发挥农村党团组织、妇联等机构的宣传教育功能,将党和国家在农村的路线、方针和政策及时、准确地传递给农村居民,提高他们的政策理解和认知水平,对农民在思想认识上进行有机整合。二是优化乡村干部队伍结构,改善乡村干部工作。通过大学生"村官计划"、乡村干部教育培训工程等机制创新,提升乡村干部文化素质、工作作风和工作能力,促使乡村

干部科学、民主、依法执政,提高工作成效。三是要加快农村经济社会发展,切实缩小城乡差距。通过发展战略调整,建立起"以工补农、以城带乡"的长效机制,逐步实现城乡一体化发展格局,使农村不同群体共享发展成果,形成基本共识。四是引导农民合理流动,合理配置农村劳动力。在创造条件鼓励农民进城就业发展的同时,加大农业补贴、农村工商业发展支持力度,合理分流农村劳动力,在工农之间、城乡之间合理配置农村劳动力。五是加强城镇化管理,合理有序地实现农民工市民化。从改革户籍管理体制、完善社会保障制度、解决好农民工在城市就业、住房、权益保护、子女就学问题等方面,进行体制机制创新,为农民进城以及市民化创造良好条件。

参考文献

- [1] 贺先平. 建设社会主义新农村的重要课题——当代农民思想道德状况调查与思考[J]. 广西社会科学,2006(9):1-6.
- [2] 梁伟军,吴春梅. 农民思想观念的现状及影响因素分析[J]. 科学社会主义,2011(5):99-102.
- [3] 时延春,王景花.河南省各类农民思想政治意识与价值观念状况分析[J].河南社会科学,1998(3);19-24.
- [4] 吴理财."中国现阶段农民问题"研究课题之一:乡村文化的"丛林原则"[J].人民论坛,2010(3):68-69.
- [5] 丁成际. 社会转型期农民工思想道德状况及建设[J]. 唯实, 2010(1);33-37.
- [6] 徐勇. 社会化小农:解释当今农户的一种视角[J]. 学术月刊, 2006(7):5-13.

Analysis on Common and Different Character of Farmers' Ideology in Hubei Province

----A Case Study in Huangmei and Daye

LIANG Wei-jun, WU Chun-mei

(College of Humanities and Social Science, Huazhong Agricultural University, Wuhan, Hubei, 430070)

Abstract Ideology of farmers in Hubei Province not only affects their choice of behavior in construction of new socialist countryside and their expansion of function as the chief constructing part, but also deeply affects the realization of building Hubei into a powerful agricultural province.

The positive study shows that there are common characters of farmer's ideology in Hubei province; they all hold positive attitude towards policies made by the Communist Party of China and the central government and enforcement the policies; their cultural life has greatly improved and they hope that governments can strengthen the construction of rural culture; they basically show positive attitude towards social development; rational interest preference is formed during their participation in market economy activities; their moral notion tends to socialized cognition; they do not crave for religious belief and related activities; they hope to work and live in city and they generally feel satisfied with their living conditions. Meanwhile, there are different characters of farmer's ideology in Hubei province which are displayed by different farmer group who hold different awareness, understandings and ideas when they face the same problems. This paper finally puts forward some policies and measures on how to improve farmer's ideology in Hubei province, including fully expanding function of the Communist Party of China and the Communist Youth League of China in countryside, improving rural cadres' work, accelerating the development of economy and social undertakings in countryside, soundly allocating the rural labor resources and orderly realizing the citizenization of migrant workers.

Key words farmers of Hubei Province; idedogy; common character; different character; the new rural construction (责任编辑:金会平)